Классный час  в 8 классе «Награды России»
Учитель Ерастова Н.С.
Цели мероприятия:
1)Развивающая

Познакомить учащихся с системой награждения в России.

2)Обучающая

Рассказать об орденах и медалях дореволюционной, современной и советской России.

3)Нравственная

Пробудить в детях чувство уважения, гордости к людям, имеющим награды.
Классный час «Награды России» приурочен к отмечающейся в России 9 декабря памятной дате -«День Героев Отечества»

Русская наградная система имеет многовековую историю. Она зародилась почти одновременно с образованием Древнерусского государства. Уже в 11-12 веках в Киевской Руси существовал обычай награждать за ратные подвиги специальным знаком отличия - золотой шейной гривной. 

А в 15-16 веках появились новые виды поощрения за государственную службу. Отличившихся жаловали золотой и серебряной посудой, мехами, сукном, шубами и кафтанами.
Наградой за воинскую службу были доспехи, конь, оружие. Существовали особые способы отмечать заслуги, особенно военные. Жаловали государевой грамотой, «милостивым словом». Большой почестью считалось, если царь посылал к отличившемуся воеводе гонца спросить о здоровье. Это была форма морального поощрения. 
При Петре Первом в России поя вился новый орден- орден святого Андрея Первозванного. Начали чеканить офицерские и солдатские наградные медали.

В законе о Российских орденах говорилось, что награждаться орденами могут дворяне, чиновники, офицеры, купцы. Солдаты, матросы и унтер-офицеры отмечались только медалями специальными солдатскими знаками отличия. Крестьяне орденами не награждались.
Русские наградные знаки – наша история. Обращение к орденам, медалям позволяет нам увидеть прошлое в новом свете, лучше узнать историю нашей Родины.

Ордена и медали изучает фалеристика. Этот термин происходит от латинского «фалера» - большая медаль, бляха, изготавливаемая  из различных металлов со всевозможными изображениями. Такую медаль носили на груди римские легионеры как знак личного мужества и отваги. Кроме того фалеры украшали знамена наиболее отличившихся легионов и когорт. 

За каждым из орденов и медалей стоят эпоха, исторические события, судьбы людей. 

Русские наградные знаки рассказывают нам о выдающихся полководцах и о ловких льстецах, делающих карьеру при дворе. О раболепных чиновниках и простых солдатах. 

Российские награды получали не только за преданность престолу. Среди тех, кто с честью носил и носит знаки отличия – те, кто служил истинным интересам России, умножал славу своего Отечества защищал его независимость.

Обращает на себя внимание тот факт, что среди кавалеров российских орденов не так уж часто встречаются деятели культуры – писатели, художники, артисты, ученые. Дело в том, что литературно- художественная и научная деятельность в дореволюционной России считалась делом частным и потому не вознаграждалась государственными знаками отличия. Но создание научных трудов по заказу правительства. Преподавательская и научная работа в государственных учебных заведениях, разработка архитектурных проектов казенных зданий или заказных живописных полотен рассматривались как род государственной службы, именно поэтому орденами были отмечены известные историки Н.М.Карамзин, С.М. Соловьев, В.О Ключевский, химик Менделеев Д.И., математик Лобачевский Н.И., физик Якоби Б.С., архитекторы Казаков М.Ф, Росси К.И., художники Брюллов К.И., И.К. Айвазовский и Верещагин В.В.

 Сегодня мы расскажем о некоторых Российских орденах. 

Орден Андрея Первозванного.

Этот орден был учрежден Петром Первым в 1698 году и оставался высшей наградой в Российской империи вплоть до 1917г. В петровские времена большой вес приобретают личные качества и заслуги человека. Не знатность рода. А личная преданность монарху, выслуга, знания - вот что ценилось прежде всего. Поэтому-то такое большое значение стали придавать различным почетным наградам, знакам отличия.

Орденом Андрея Первозванного Петр награждал своих сподвижников. Им вручалась восьмиконечная звезда, голубая лента, которая надевалась через плечо и знак в виде Андреевского распятия.
Помимо орденов вводится тогда же еще один знак отличия – миниатюрный портрет императора, украшенный бриллиантами. Он носился на груди на банте из голубой андреевской ленты. Этой награды удостоились немногие приближенные ПетраI – А.Меньшиков, Д. Кантемир, канцер Головкин.

Апостол Андрей Первозванный почитался святым патроном русской земли еще со времен киевских князей, сложилось предание о том, что апостол Андрей обошел все русские земли с юга на север, проповедуя учение Христа. При этом он якобы посетил и благословил те места, где впоследствии были основаны Киев и Новгород. Считается, что апостол кончил свою жизнь на кресте, брусья которого были скреплены наискось- андреевский крест.
Андрея Первозванного также считали покровителем мореплавателей. Поэтому Петр, учреждая в 1699 году русский военно-морской флаг, выбрал для него изображение голубого андреевского креста.

Петр жаловал орден Андрея первозванного крайне редко. Было награждено всего 38 человек, в их числе 12 иностранцев. Первым кавалером ордена стал генерал-адмирал Ф.А.Головин, вторым в1700 году –гетман Мазепа, но в 1708г. Он был лишен ордена за измену. Сам Петр был только шестым награжденным. Головин(первый кавалер ордена) Головин Ф.А. возложил в походной церкви знаки ордена на ПетраI в 1703г. За захват двух шведских кораблей в устье Невы, которым царь руководил лично в звании бомбардир - капитана.
Знаки ордена Андрея Первозванного состояли из самого креста, звезды и голубой ленты. Орденские знаки могли быть пожалованы с бриллиантовыми украшениями, это составляло как бы высшую степень ордена.

При Екатерине II этим орденом были награждены 100 человек, среди них А.В.Суворов, адмиралы Г.А. Спиридов, С.К. Грейг, В.Я. Чичагов, А.Н. Синявин. Возложила на себя орден и сама Екатерина. В дальнейшем все члены императорской семьи мужского пола при крещении получали орден Андрея Первозванного.

Орден Александра Невского.

Учреждение ордена Александра Невского Пётр I задумал ещё в 1714 г., но наградить этим орденом никого не успел. Впервые он был пожалован уже после смерти Петра Екатериной I на свадьбе дочери Петра Анны. Она раздала ордена прибывшим на свадьбу гостямю С тех пор орден Александра Невского стал даваться не только за военные заслуги, как хотел Петр I , но и за гражданскую службу.
Крест ордена – золотой, покрытый с обеих сторон красной эмалью. Между концами креста располагались золотые двуглавые орлы под императорской короной и с распущенными крыльями. В середине креста – изображение Александра Невского на белом коне в красной и синей одежде. Этот орден был довольно редок. Например, из героев войны 1812 г. Были пожалованы всего 6 человек. Среди них генералы Н.Н. Раевский, П.П. Коновницын, до него не смогли дослужиться герои обороны Севастополя в Крымской войне ни Нахимов, ни Корнилов.

К концу 19 века орден Александра Невского становится традиционной наградой престарелым сановникам, занимавшим высокие государственные посты. Множество сановных государственных кавалеров в гражданских, военных и придворных мундирах с красной лентой через левое плечо заполняют зал заседаний Государственного Совета на известной картине И. Репина (1902 г.)

Орден Георгия.

Орден Георгия был учрежден Екатериной II в 1789 г. Старые ордена предназначались лишь для генералов и высших сановников. Орденом Георгия 4-х степеней мог быть удостоен любой, находящийся на службе дворянин. Кроме того, «безродные» офицеры или чиновники, которые получали первый орденский крест – знак четвёртой степени, становились потомственными дворянами. 

В Киевской Руси святой Георгий считался покровителем великих князей, а также небесным покровителем русского воинства. Всадник с копьем или мечом появился на печатях и монетах Московского княжества после Куликовской битвы. Постепенно он соединился с образом Георгия Победоносца. Официально же трактовка всадника на московском гербе как св. Георгия была признана только в 1730 г. 
Георгиевским орденом награждали только за воинские заслуги.

Орден Георгия I степени был чрезвычайно почетен и редок. Об этом красноречиво говорят такие цифры: высшим орденом Российской империи – орденом Андрея Первозванного – было награждено более тысячи человек, а первой степенью ордена Георгия за всю историю его существования – всего 25 человек. Полных Георгиевских кавалеров, т.е. тех, кто имел все его степени с 4-й по 1-ю, было всего 4 человека.

В статуте ордена было сказано: «Ни высокий род, ни прежние заслуги, ни полученные в сражении раны не приемлются в уважение при удостоении к ордену св. Георгия за воинские заслуги: удостаивается же оного единственно тот, кто не только обязанность свою исполнил во всем по присяге, чести и долгу, но сверху сего ознаменовал себя на пользу и славу Российского оружия особенным отличием». 

Например, орденом мог быть награжден тот, кто лично предводительствуя войском, одержит победу над неприятелем, возьмет неприятельскую крепость

захватит в плен неприятельского офицера или генерала, орудие или знамя врага.

     Знак ордена в виде равностороннего золотого креста был покрыт с обеих сторон белой эмалью. На лицевой стороне в центральном круге изображен Георгий, поражающий змея, а на оборотной - вензель из переплетенных С и Г. Первая степень ордена имела три знака. - крест, звезду и ленту. Лента состояла из 3-х черных полос и 2-х оранжевых и носилась через левое плечо под мундиром.

В 1849 г. имена георгиевских кавалеров стали писать на мраморных стенах Георгиевского зала Большого Кремлевского дворца. Их можно прочесть и теперь. Черно-желтнее цвета георгиевской ленты стали в России символом  военной доблести и славы.

Кавалеры ордена Георгия в России - генерал-фельдмаршал П.А. Румянцев генерал-аншеф А.Орлов- Чесменский, генерал- фельдмаршал Г.А.Потемкин Таврический, генерал-фелъдмаршал А.В. Суворов и другие.

Первым полным кавалером ордена Георгия стал М.И. Кутузов, вторым М.Б. Барклай-де-Толли. Полными  кавалерами ордена стали фельдмаршал И.Ф.  Паскевич и И.И. Дибич. 

К середине 19 века в России существовало 8 орденов:

 Андрея Первозванного, орден Екатерины, орден Александра Невского,орден  Георгия, орден Владимира, орден Анны, орден Белого Орла, орден Станислава.

В 1915 г. состоялось первое и единственное награждение орденом святой равноапостольной: княгини Ольги. Он был вручен В. Л. Панаевой, потерявшей в первую мировую войну трех своих сыновей-офицеров.

Планировалось учреждение специального ордена для иноверцев – орден  Заслуг, так как человек нехристианской веры не мог носить крест с изображением святого. О таком ордене подумывали еще в 18 веке. Но вместо него с 1845 года на всех русских орденах для неправославных стали заменять изображение святого российским гербом.

Советские ордена.

16 сентября 1918 г. был учрежден первый советский орден - орден Красного Знамени РСФСР, которым награждались "за особую храбрость и мужество при непосредственной боевой деятельности". Уже через две недели после учреждения орденом Красного Знамени № 1 был награжден Василий Константинович Блюхер за поход от Оренбурга до Красноуфимска по тылам белогвардейских войск. Всего за годы гражданской войны Блюхер был пять раз удостоен этого ордена.

В 1920 г. для награждения за достижения и отличия в труде был учрежден орден Трудового Красного Знамени РСФСР.

После образования СССР появились первые общесоюзные ордена Красного Знамени и Трудового Красного Знамени. Республиканские ордена были приравнены к союзным.

В 1930 г. были учреждены высший орден СССР - орден Ленина и орден Красной Звезды, которым награждались за заслуги в укреплении обороноспособности страны. За трудовые заслуги был учрежден орден "Знак Почета".

Б 1934 г. было учреждено почетное звание Героя Советского Союза, при присвоении которого одновременно вручался орден Ленина, а с 1939 г. и ме​даль "Золотая Звезда". Первыми Героями Советского Союза стали советские летчики, спасавшие экспедицию парохода "Челюскин", попавшего в ледовый плен

Об этом тогда знала вся страна. Вот их имена: Анатолий Ляпидевский, Николай Каманин, Иван Доронин, Михаил Водопьянов.

Много новых орденов и медалей появилось в годы Великой Отечественной войны. Орденом  Отечественной войны из двух степеней награждались за конкретные боевые подвиги солдаты и офицеры.

Появились особые ордена для награждения за руководство войсками -Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого и Александра Невского. Высший полководческий орден "Победа" был предназначен для военачальников, чья дея​тельность привела к значительному изменению общего хода военных действий, кто руководил операциями в масштабе нескольких фронтов.

Ордена Ушакова и Нахимова предназначалась для награждения адмиралов офицеров Военно - Морского флота.

Наряду с офицерскими орденами была учреждена и солдатская награда за личную боевую доблесть: орден Славы из трех степеней. Орден Славы могли получить только рядовые и сержанты, а в авиации - младшие лейтенанты.

     Во время Великой Отечественной войны было учреждено звание матери-героини и соответствующий орден для матерей, родивших и воспитавших 10 детей -.орден "Материнская слава".

В послевоенные годы были учреждены новые ордена. В 1967 г. был учрежден орден Октябрьской революции, ставший второй по значению после ордена - Ленина правительственной наградой.

В 1972 г. был введен орден Дружбы народов. Им награждались не только граждане СССР, но и некоторые деятели зарубежных стран.

В 1988 г. был учрежден орден «За личное мужество», которым награждаются «за мужество и отвагу, проявленные при спасении людей, охране общест​венного порядка и социалистической собственности, в борьбе с преступность стихийными бедствиями и при других чрезвычайных обстоятельствах».

Распад СССР и образование Российской Федерации привел к появлению новых наград. В 1992 г. было установлено почетное звание Героя Российской Федерации. При награждении этим званием вручается знак особого отличия медаль «Золотая Звезда» Героя Российской Федерации. Она является высшей наградой России и по внешнему виду не отличается от Золотой Звезды Героя Советского Союза.
В 1994 г. учрежден ряд новых российских орденов: орден "За заслуги перед Отечеством" из 4-х степеней, орден Мужества, орден "За военные заслуги", орден Почета, орден Дружбы, орден маршала Жукова.

При создании этих наград использованы традиции дореволюционных орденов. Знак ордена "За заслуги перед Отечеством" изготавливается из серебра с позолотой и представляет собой четырехконечный равновеликий крест с расширяющимися концами с лицевой столоны покрытыми эмалью. На оборотной сторон знака девиз ордена:"Польза, честь и слава".

В 1994 г. учреждены и новые медали России :"3а заслуги перед Отечеством "За отвагу", "За отличие в охране общественного порядка", "Защитнику свободной России " и другие. Таким образом складывается наградная система Российской Федерации
