Программа  развития.

   В  2011 г.  была  разработана  и  затем  принята программа  развития  школы,  главной  задачей  которой  является реализация новой образовательной инициативы «Наша новая школа», создание  условий  для  внедрения ФГОС, получения  школьниками  качественного  образования. 

Основные  направления  развития:

· Совершенствование системного подхода к организации учебно – воспитательного процесса в школе. Повышение эффективности  управления.

· Повышение квалификации учителей школы. Участие школьных  методических объединений и творческих педагогических групп              в районных и областных мероприятиях.

·   Развитие системы обеспечения качества образовательных услуг.

·   Воспитание гражданской позиции, патриотизма, национального 

       самосознания  и   интернационализма   учащихся. 

·  Усиление культурологического аспекта через школьное творческое лингвистическое объединение  «Центр развития языка», который  призван способствовать реализации сознательно – коммуникативного  принципа обучения русскому языку, иностранным языкам (французскому, английскому, немецкому),  успешному формированию  практических речевых  умений учащихся, приобщения их к мировой   культуре.

· Воспитание нравственности, создание пространства для развития   личности в рамках подсистемы «Творчество юных» при опоре на  различные виды творческой деятельности.

· Активизация спортивно – оздоровительной работы, профилактика вредных привычек, пропаганда здорового образа жизни.

· Повышение культурно – оздоровительного и интеллектуального  уровня учащихся.    

